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Η Επιτροπή προτείνει ολοκληρωμένη παρακολούθηση για τη βελτίωση της
ανθεκτικότητας των ευρωπαϊκών δασών

Brussels, 22 Νοεμβρίου 2023

Η Επιτροπή προτείνει έναν νόμο για την παρακολούθηση των δασών, ο οποίος θα καλύψει τα
υφιστάμενα κενά στις πληροφορίες σχετικά με τα ευρωπαϊκά δάση και θαδημιουργήσει μια
ολοκληρωμένη βάση γνώσεων για τα δάση, ώστε να μπορέσουν τα κράτη μέλη, οι ιδιοκτήτες δασών
και οι διαχειριστές δασών να βελτιώσουν την ανταπόκρισή τους στις αυξανόμενες πιέσεις που
ασκούνται στα δάση και να ενισχύσουν την ανθεκτικότητα των δασών.

Τα δάση αποτελούν ουσιαστικό σύμμαχο για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και της
απώλειας βιοποικιλότητας και είναι ζωτικής σημασίας για την άνθηση των αγροτικών περιοχών και
της βιοοικονομίας. Δυστυχώς, τα δάση της Ευρώπης υφίστανται πολλές και διαφορετικές πιέσεις,
συμπεριλαμβανομένης της κλιματικής αλλαγής και της μη βιώσιμης ανθρώπινης δραστηριότητας. 

Η καλύτερη παρακολούθηση θα καταστήσει δυνατή τη δράση για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας
των δασών στις διασυνοριακές απειλές των επιβλαβών οργανισμών, των ξηρασιών και των
δασικών πυρκαγιών που επιδεινώνονται από την κλιματική αλλαγή, θα καταστήσει δυνατά
νέα επιχειρηματικά μοντέλα, όπως η ανθρακοδεσμευτική γεωργία, και θα στηρίξει τη
συμμόρφωση με τη συμφωνηθείσα νομοθεσία της ΕΕ. Τέλος, θα συμβάλει στην ενίσχυση της
ικανότητας των δασών να εκπληρώνουν τις πολλαπλές περιβαλλοντικές και
κοινωνικοοικονομικές λειτουργίες τους, συμπεριλαμβανομένου του ρόλου τους ως φυσικών
καταβοθρών άνθρακα.

Καλύτερα δεδομένα, βελτιωμένη ανθεκτικότητα, νέες οικονομικές ευκαιρίες

Το πλαίσιο παρακολούθησης θα καταστήσει δυνατή τη συλλογή και την ανταλλαγή έγκαιρων και
συγκρίσιμων δασικών δεδομένων που λαμβάνονται μέσω συνδυασμού τεχνολογίας γεωσκόπησης
και μετρήσεων εδάφους. Με βάση τις υφιστάμενες εθνικές προσπάθειες, το πλαίσιο θα
προσφέρει δεδομένακαι γνώσεις για τη λήψη αποφάσεων και την εφαρμογή της πολιτικής,
συμπεριλαμβανομένων πιο επικαιροποιημένων πληροφοριών σχετικά με τις φυσικές διαταραχές και τις
δασικές καταστροφές σε όλα τα κράτη μέλη.

Επί του παρόντος, οι διαθέσιμες πληροφορίες σχετικά με την κατάσταση των δασών και τη χρήση των
δασικών πόρων και υπηρεσιών είναι διάσπαρτες και ελλιπείς, τα δεδομένα για τα δάση της ΕΕ είναι
συχνά παρωχημένα και παράγονται με τη χρήση διαφορετικών ορισμών, με αποτέλεσμα σημαντικά
κενά γνώσης. Οι ανακολουθίες αυτές θα αντιμετωπιστούν με ένα ολοκληρωμένο σύστημα
παρακολούθησης.

Το πλαίσιο θα συμβάλει στη δημιουργία ολοκληρωμένης διακυβέρνησης των δασών,
εξασφαλίζοντας τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών και ενθαρρύνοντάς τα να καταρτίσουν
μακροπρόθεσμα δασικά σχέδια, λαμβάνοντας υπόψη όλες τις σχετικές διαστάσεις πολιτικής και την
πολυλειτουργικότητα των δασών. Η πρόταση δεν εισάγει νέες άμεσες διοικητικές απαιτήσεις για τις
επιχειρήσεις, τους ιδιοκτήτες δασών και τους δασοκόμους.

Το πλαίσιο θα αποφέρει οικονομικά οφέλη, καθώς θα στηρίξει τους διαχειριστές δασών στην
εμπορία των οικοσυστημικών υπηρεσιών τους, όπως οι απορροφήσεις άνθρακα, βάσει του
πλαισίου πιστοποίησης της αφαίρεσης άνθρακα της ΕΕ. Με βάση πιο αξιόπιστα και προσβάσιμα
δεδομένα, οι διαχειριστές δασών και οι ιδιοκτήτες δασών θα είναι σε θέση να αναπτύξουν νέες
επιχειρηματικές ευκαιρίες που θα παρέχουν πρόσθετο εισόδημα, κλιμακώνοντας παράλληλα
την ανθρακοδεσμευτική γεωργία και συμβάλλοντας στον μετριασμό της κλιματικής αλλαγής και την
προσαρμογή σε αυτήν. Ο νέος νόμος θα στηρίξει επίσης μια νέα αγορά για τους παρόχους

Το περιεχόμενο αυτό είναι προϊόν αυτόματης μετάφρασης. Επιστροφή στην αρχική γλώσσα. Η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή δεν αναλαμβάνει καμία ευθύνη για την ποιότητα και την ακρίβεια αυτής της αυτόματης
μετάφρασης.
 
Σημαντικές πληροφορίες σχετικά με την αυτόματη μετάφραση
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ψηφιακών υπηρεσιών παρακολούθησης, συμπεριλαμβανομένου μεγάλου αριθμού ΜΜΕ και
καινοτόμων νεοφυών επιχειρήσεων.

Τέλος, η πρόταση θα στηρίξει την εφαρμογή άλλων βασικών νομοθετικών πράξεων, όπως ο
κανονισμός LULUCF, οι οδηγίες για τους οικοτόπους και τα πτηνά, ο κανονισμός για την αποψίλωση
των δασών, καθώς και η πιστοποίηση της απομάκρυνσης του άνθρακα, και ο νόμος για την
αποκατάσταση της φύσης μόλις εγκριθεί από τους συννομοθέτες. 

Στο πλαίσιο των ευρύτερων εργασιών της στο πλαίσιο της δασικής στρατηγικής της ΕΕ, η Επιτροπή
ενέκρινε επίσης σήμερα πρόταση για επικαιροποιημένη δασική διακυβέρνηση της ΕΕ, η οποία
αποσκοπεί στη δημιουργία μιας ανανεωμένης, χωρίς αποκλεισμούς και διεπιστημονικής ομάδας
εμπειρογνωμόνων των κρατών μελών, αρμόδιας για όλα τα δασικά και δασικά θέματα, η οποία θα
αντικατοπτρίζει όλους τους περιβαλλοντικούς, κοινωνικούς και οικονομικούς στόχους της δασικής
στρατηγικής της ΕΕ.

Διαχείριση των αυξανόμενων πιέσεων στα δάση

Η πρόταση εντάσσεται στο πλαίσιο των αυξανόμενων πιέσεων που ασκούνται στα δάση. Η
Επιτροπή δημοσιεύει σήμερα έκθεση σχετικά με τις δασικές πυρκαγιές στην Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή
και τη Βόρεια Αφρική το 2022, η οποία δείχνει ότι το 2022 κάηκαν σχεδόν 900 000 εκτάρια γης στην
ΕΕ, ποσοστό που αντιστοιχεί περίπου στο μέγεθος της Κορσικής. 

Για τρίτη συνεχή χρονιά, πρωτοφανή περιστατικά δασικών πυρκαγιών προκάλεσαν μεγάλες
περιβαλλοντικές και οικονομικές ζημίες στην ΕΕ και τραγικές απώλειες ανθρώπινων ζωών.
Ενώ οι περισσότερες πυρκαγιές (96 %) προκαλούνται από ανθρώπινες ενέργειες, επιδεινώνονται από
τις αυξημένες συνθήκες κινδύνου πυρκαγιάς που προκαλούνται από την κλιματική αλλαγή. Πρόκειται
για ένα προειδοποιητικό μήνυμα σχετικά με το τι μπορεί να επιφέρει η υπερθέρμανση του πλανήτη τα
επόμενα χρόνια, καθώς οι θερμοκρασίες αυξάνονται και οι ξηρασίες γίνονται εντονότερες σε πολλές
ευρωπαϊκές χώρες. Η έκθεση δείχνει επίσης ότι τα μέτρα πρόληψης διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο
στη μείωση της συχνότητας και των επιπτώσεων των δασικών πυρκαγιών και ότι η επικαιροποίηση των
γνώσεων είναι καίριας σημασίας για τη διασφάλισή τους.

Επόμενα βήματα

Η πρόταση θα εξεταστεί τώρα από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο σύμφωνα με τη
συνήθη νομοθετική διαδικασία.

Ιστορικό

Τα δάση παρέχουν ανεκτίμητα περιβαλλοντικά, κλιματικά και κοινωνικοοικονομικά οφέλη.
Λειτουργούν ως κόμβοι και οικότοποι βιοποικιλότητας, παρέχουν απελευθέρωση οξυγόνου και
φιλτράρισμα του αέρα, ρυθμίζουν τις ροές υδάτων, αποτρέπουν τη διάβρωση και είναι απαραίτητα για
την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή και τον μετριασμό της. Αποτελούν ακρογωνιαίο λίθο της
μετάβασης σε μια κλιματικά ουδέτερη Ευρώπη, την κυκλική βιοοικονομία και μια υγιή
κοινωνία.  Σύμφωνα με μελέτες της Επιτροπής, οι εκτεταμένες αλυσίδες αξίας που βασίζονται στα δάση
παρέχουν πρώτες ύλες όπως ξύλο, τρόφιμα, ιατρικά φυτά, φελλός και ρητίνη και στηρίζουν επί του
παρόντος 4.5 εκατομμύρια θέσεις εργασίας στην ΕΕ.

Ωστόσο, πολλά δάση στην ΕΕ δεν βρίσκονται συνολικά σε καλή κατάσταση. Πλήττονται από την
απώλεια βιοποικιλότητας και πλήττονται σε μεγάλο βαθμό από την κλιματική αλλαγή, επιδεινώνοντας
και συσσωρεύοντας άλλες καταστροφικές πιέσεις, όπως τα παράσιτα, η ρύπανση και οι ασθένειες. Η
κλιματική αλλαγή οδηγεί επίσης σε συνθήκες όπως μεγάλες περιόδους ξηρασίας και θερμότητας που
είναι πιθανό να αυξήσουν την έκταση και την ένταση των δασικών πυρκαγιών στην ΕΕ τα
επόμενα έτη. Οι συνέπειες επιβαρύνουν ολοένα και περισσότερο τη σταθερότητα και την
παραγωγικότητα των δασών, ενώ παράλληλα αυξάνεται η ζήτηση για δασικά προϊόντα και
υπηρεσίες. 

Η υποβολή εκθέσεων από τα κράτη μέλη στο πλαίσιο του κανονισμού για τη χρήση γης, την αλλαγή
χρήσης γης και τη δασοκομία (LULUCF) δείχνει ότι σε αρκετούς βασικούς τομείς σε ολόκληρη την
Ευρωπαϊκή Ένωση τα δάση ως φυσική καταβόθρα άνθρακα μειώνονται. Σε ορισμένες περιοχές, τα
δάση έχουν καταστεί πηγή εκπομπών CO2.

Για να παραμείνει σε καλό δρόμο, η ΕΕ πρέπει να ενισχύσει την ανθεκτικότητα των φυσικών
οικοσυστημάτων, να αυξήσει την ικανότητά τους να μας βοηθήσει να προσαρμοστούμε στην κλιματική
αλλαγή και να διατηρήσει την παραγωγική τους ικανότητα να διασφαλίζουν διαρκή επισιτιστική και
υλική ασφάλεια.

Οι σημερινές πρωτοβουλίες και οι στόχοι τους βασίζονται σε λύσεις που παρέχονται από τη φύση ως ο
καλύτερος σύμμαχός μας στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής. Θα βοηθήσουν την ΕΕ να
επιτύχει κλιματική ουδετερότητα αυξάνοντας τον όγκο του άνθρακα που αφαιρείται από φυσικές

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%253A02018R0841-20230511
https://environment.ec.europa.eu/topics/nature-and-biodiversity/habitats-directive_en
https://environment.ec.europa.eu/topics/nature-and-biodiversity/birds-directive_en
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX%253A32023R1115
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/sustainable-carbon-cycles/carbon-removal-certification_en
https://climate.ec.europa.eu/eu-action/sustainable-carbon-cycles/carbon-removal-certification_en
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_21_3723
https://joint-research-centre.ec.europa.eu/jrc-news-and-updates/wildfires-eu-2022-was-second-worst-year-warning-changing-climate-2023-11-21_en


καταβόθρες. Αυτό θα συμβάλει επίσης στην τήρηση των διεθνών δεσμεύσεων της ΕΕ στο πλαίσιο τόσο
της συμφωνίας του Παρισιού όσο και του πλαισίου του Κουνμίνγκ-Μόντρεαλ για τη
βιοποικιλότητα.

Περισσότερες πληροφορίες

Ερωτήσεις και απαντήσεις

Ενημερωτικό δελτίο

Πρόταση νόμου για την παρακολούθηση των δασών

Έκθεση σχετικά με τις δασικές πυρκαγιές στην Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική 2022

Πιστοποίηση απομάκρυνσης άνθρακα (europa.eu)

Πιστοποίηση απομάκρυνσης άνθρακα (europa.eu)
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Quotes:

Τα ευρωπαϊκά δάση και δασοκόμοι μας παρέχουν τις απαραίτητες υπηρεσίες, από την αποθήκευση άνθρακα και την πλούσια
βιοποικιλότητα έως τα τρόφιμα, τα υλικά και τον χώρο για αναψυχή. Προκειμένου να ληφθούν οι σωστές αποφάσεις την
κατάλληλη στιγμή και να διασφαλιστεί ότι τα δάση παραμένουν υγιή και ανθεκτικά, οι δημόσιες αρχές, οι ιδιοκτήτες δασών και
άλλα ενδιαφερόμενα μέρη χρειάζονται έγκαιρα και υψηλής ποιότητας δασικά δεδομένα. Το πλαίσιο της ΕΕ για την παρακολούθηση
των δασών, εμπνευσμένο από τις ορθές πρακτικές των κρατών μελών, θα παρέχει μόνο αυτό.
Maroš Šefčovič, Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος αρμόδιος για την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, τις Διοργανικές Σχέσεις και τη
Διερεύνηση Προοπτικών - 22/11/2023

Τα δάση είναι ορισμένοι από τους πλέον πολύτιμους πόρους που διαθέτουμε και οι πράσινοι πνεύμονες του πλανήτη μας. Θα πρέπει
να τους αξιολογήσουμε και να τους φροντίσουμε πολύ. Η νομοθεσία για την παρακολούθηση των δασών δεν θα μας δώσει μόνο
μια σαφή εικόνα της κατάστασης των ευρωπαϊκών δασών, αλλά θα επιτρέψει επίσης στα κράτη μέλη, στους ιδιοκτήτες δασών και
στους διαχειριστές δασών να βελτιώσουν την αντίδρασή τους στις πιέσεις που προκαλεί η κλιματική αλλαγή. Η ανθεκτικότητα των
δασών μας είναι ένας από τους σημαντικότερους συμμάχους μας στην καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής και στην προστασία
της βιοποικιλότητας.
Ο κ. Βιργκίνιους Σινκέβιτσιους, επίτροπος Περιβάλλοντος, Ωκεανών και Αλιείας, δήλωσε: - 22/11/2023

Για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής χρειαζόμαστε υγιή φύση. Σήμερα, τα δάση σε ολόκληρη την Ευρώπη
αντιμετωπίζουν δυσκολίες, μεταξύ άλλων λόγω επιβλαβών οργανισμών, καύσωνα και πρωτοφανών δασικών πυρκαγιών. Πρόκειται
για προειδοποιήσεις σχετικά με το τι μπορεί να επιφέρει η υπερθέρμανση του πλανήτη, καθώς οι θερμοκρασίες αυξάνονται και οι
ξηρασίες γίνονται εντονότερες και πιο παρατεταμένες. Τα δάση μας απορροφούν επίσης άνθρακα και θα πρέπει να αυξήσουμε αυτή
την «καταβόθρα άνθρακα» στο μέλλον για να επιτύχουμε τους στόχους για το κλίμα που έχουν πλέον νομοθετηθεί. Για να
αναλάβουμε αποτελεσματική δράση, πρέπει να διαθέτουμε τα καλύτερα δυνατά και εύκολα συγκρίσιμα δεδομένα. Η πρότασή μας
δημιουργεί ευκαιρίες για όσους εργάζονται στον τομέα της δασοκομίας και στηρίζει την εφαρμογή άλλων νομοθετικών πράξεων
της Πράσινης Συμφωνίας.
Wopke Hoekstra, Commissioner for Climate Action - 22/11/2023
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